



Газета Центрального Комитета КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ГОРОД, ТРАНСПОРТ, ПАССАЖИР

Стремительный рост городов ставит немало социальных проблем, среди которых одна из самых актуальных — развитие общественного транспорта.

За годы десятилетия многие сделано для улучшения обслуживания пассажиров. Открыты новые маршруты, увеличен парк автобусов, трамваев, троллейбусов, в ряде крупных городов строятся и уже действуют линии метрополитена. Только в РСФСР электропассажирским транспортом за год перевезены десятки миллионов пассажиров. В республике перевыполнен план перевозок за первое полугодие 1980 года на 70 миллионов человек. К концу года войдут в строй новые троллейбусные хозяйства в Нальчике и Абакане, а в скором будущем троллейбусное сообщение получат Новочеркасск, Муром, Находка, Псков, Якутск.

Хорошо работает общественный транспорт в Чебоксарах, Казани, Киеве, Кишиневе, Риге. Много внимания его деятельности уделяют советские и партийные органы в Волгограде.

Хороший транспорт — основа здорового ритма работы и отдыха людей. К сожалению, это не стало общей нормой. В редакции «Советской культуры» в связи с публикацией материалов рейда «Город, транспорт, пассажир» поступают немало писем с жалобами пассажиров. Подобные письма поступили из Еревана, Ростова-на-Дону, Владивостока, Уфы.

Значение термина «транспортная усталость» хорошо на практике знают миллионы горожан. По данным вычислительного центра Министерства автотранспорта Армянской ССР, житель Еревана тратит на поездки по городу ежедневно не менее полутора часов, то есть больше четырех рабочих дней в месяц. В более крупных городах эти показатели еще выше.

Специалисты доказали прямую связь между работой пассажирского транспорта и производительностью труда: она заметно падает там, где люди добораются на завод или в учреждение в битком набитых вагонах трамваев или в переполненных автобусах. Но не только в часы пиковой нагрузки пассажирам приходится ездить вдалеке от комфортных условий. На многих линиях крайне низка регулярность движения, и вместо обещанного интервала в три—пять минут зачастую приходится ждать и двадцать минут, и тридцать. Такие пустые потери времени наносят ущерб всему вашему обществу.

Долг местных коммунальных органов, предприятий отрасли — бороться за повышение культуры транспортного обслуживания, первоосновой которого должно быть строжайшее соблюдение водителями графика движения. Иначе теряет смысл работа дизайнеров и конструкторов, работающих над созданием технических и эстетически более совершенных машин: давка в красивом современном салоне так же неприятна, как и в старом, вышедшем из виду.

Конечно, решение транспортных проблем — дело общегородское. Здесь не обойтись без помощи дорожников, служб госавтоинспекции, градостроителей, от которых во многом зависит характер маршрутов, пропускная способность улиц, скорость движения. Горком партии, исполком горсоветов должны взять под контроль и координировать все эти чрезвычайно важные вопросы городской жизни. Интересен опыт Новосибирского горисполкома, который стремится решать транспортные проблемы в комплексе, привлекая к делу промышленные предприятия. С ними согласовывается график движения, особое внимание обращается на перевозку людей со второй смены. Некоторые заводы берут шефство над определенными маршрутами: помогают контролировать регулярность движения, следят вместе с водителями за техническим состоянием и чистотой трассы; обеспечивают парки запасными частями. Подобная же работа ведется и в Днепродзержинске, где специальная комиссия с участием социологов многое сделала для того, чтобы связать районы новостроек с крупнейшими предприятиями города удобным и быстрым транспортом.

Общественный транспорт не меньше, чем архитектура и благоустройство улиц, определяет лицо города, уровень его культуры. И если в салоне троллейбуса грязно, автобус заполнен отработанными газами, а билетный автомат в трамвае глотает монеты, но билетов не дает, значит, машина к выходу на маршрут не готова.

У транспортников есть термин «комфортность поездки». Ее обеспечение во многом зависит от водителя, его профессиональной квалификации, ответственности и культуры общения — ведь за день он перевозит тысячи людей. На транспорте не должны работать люди недисциплинированные, плохо воспитанные. Опрятный вид водителя, вежливость, предупредительность, правильное пользование микрофоном — без этого не может быть образцовое обслуживание.

Забота о совершенствовании общественного транспорта актуальна и насущна. От уровня его работы в немалой степени зависит благополучие и здоровье советских людей, нормальная деятельность всех учреждений и предприятий города.

ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

По сообщениям
корреспондентов
«Советской культуры»
и ТАСС

★ ВСТРЕЧА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

По приглашению Министерства культуры СССР в Советском Союзе находилась делегация работников культуры ЛНР во главе с н. о. министром пропаганды, информации, культуры и туризма ЛНР У. Фурсовым.

Делегация ознакомились с работой учреждений культуры Москвы и Ленинграда, имели встречи в Министерстве культуры СССР, ТАСС, Союзе художников СССР.

В ходе дружеских бесед обсуждены вопросы дальнейшего развития и углубления советско-люксембургского сотрудничества в области культуры, искусства, информации.

★ НАЧАЛИСЬ ГАСТРОЛИ

В Польше начал гастролировать Московский государственный симфонический оркестр во главе с его художественным руководителем В. Дуловым. Помимо участия в международном фестивале «Варшавская осень», советские музыканты выступят в Гданьске, Белостоке, Быдгоще и других городах. В программе — произведения Рахманинова, Р. Штрауса, Дебюсси, Равеля, Прокофьева, Шостаковича, а также польского композитора Мицкевича. Солисты — Н. Груберт и И. Монигетти.

★ АРХИТЕКТУРА МОЛДАВИИ

Открылся съезд архитекторов Молдавии. За год, прошедший после предыдущего съезда, возросло творческое мастерство молдавских зодчих. В республике активно проходит процесс реконструкции и переустройства городов и сел.

Большое внимание уделяется застройке Кишинева: в течение последних лет в столице Молдавии появилось много крупных общественных зданий и комплексов: здание ЦК Компартии Молдавии, дворцы «Октябрь» (16-этажная республиканская клиника больницы, гостиница «Интурист».

★ ГЕРОИ-ЦЕЛИННИКИ

Уроки целинны, ставшей символом героизма, самоотверженного труда хлеборобов, — в центре внимания создателей документального полнометражного фильма «Глазная линия». Первыми артистами ленты, снятой казахскими кинематографистами, были ее герои — труженики колхоза «40 лет Октября» Талды-Курганской области. Авторы картины (режиссер Ю. Пискунов) вели съемки и в других хозяйствах основной целинны.

★ ЗВУЧИТ ОРГАННАЯ МУЗЫКА

Величественно строгий люксембургский храм XV века вот уже несколько лет, после установления в нем органа, превратился в концертный зал с великолепной акустикой. С 10 по 30 сентября тут проходит Всесоюзный фестиваль органной музыки. Этот праздник собрал лучших исполнителей из Москвы, Вильнюса, Риги, Еревана, Минска и других городов.

КУЛЬТУРНАЯ НОВЬ СИБИРИ

Всенародным делом стала борьба за выполнение указа XXV съезда КПСС об ускоренном развитии производственных культурных организаций в Сибири. Достойный вклад в решение этой задачи внесли деятели советской культуры, видящие свой гражданский долг в том, чтобы постоянно быть в тесной связи, на переднем крае культуры. Сегодня мы расскажем о том, как осуществляется культурное обслуживание труженников Сибири.

ТОМСК. В тысячеклометровый путь по таежным взлетам нефтяного Приобья отправилась необычная флотилия — семь плавучих культур. Ее пассажиры — артисты, художники и писатели, которые выступили с творческими отчетами в северных поселках.

Речные и воздушные экспедиции мастеров искусств — новая форма работы, которая получила распространение в Томской области после XXV съезда КПСС. Деятели культуры взяли под контроль районы, где в последние годы идет интенсивное освоение сырьевых богатств края. Там выросли вахтовые поселки буровиков, геологов, лесозаготовителей, металлургов, которые продолжают длительное время живут и работают вдали от дома.

Обком партии утвердил план культурного обслуживания нефтяного Севера. Он предусматривает выступления перед труженниками Томской области местных художественных групп, а также творческих коллективов Москвы, Ленинграда, других городов.

КРАСНОЯРСК. Всем, кто в этот день собрался на берегу Енисея, доводилось слушать песни народного артиста РСФСР А. Петрова. Но на сей раз на легкой площадке в центре строительства Саяно-Шушенской ГЭС производился популярный импробиет — служба культуры — особенно тепло. И это не случайно: в го-

сти к строителям приехал сам автор. Его творческий отчет был включен в программу фестиваля «Саянские огни», который стал еще одной страницей в летописи дружбы сибирских труженников с деятелями культуры Ленинграда.

Насыщенная и разнообразная культурная жизнь всех десяти веселых ударных строек Красноярского края. К традиционному ленинскому фестивалю искусства, который проводится здесь ежегодно в апреле, прибавились и новые художественные праздники — «Музыкальное лето Сибири» и «Золотая осень».

БРАТСК. Девизом своей новой программы артисты народного танцевального ансамбля «Юность» избрали слова «Тебе, рабочий человек!». В концерт, который состоялся в цехе Братского завода железобетонных изделий, вместе с популярными фольклорными композициями органично вошли хореографические миниатюры, посвященные лучшим людям города из Анжар.

Ансамбль «Юность», выступавший с творческими отчетами перед строителями Байкало-Амурской магистрали, рыбаками Саянских колхозников Приангарья — один из двадцати коллективов художественной самодеятельности дворца культуры «Энергетик».

Более шестидесяти тысяч жителей Братска отдают досуг заглядывая в любительский студеек и кружок.

ЭТИ СООБЩЕНИЯ КОММЕНТИРУЕТ ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА КУЛЬТУРЫ РСФСР Е. В. ЗАЙЦЕВ

— Связи мастеров культуры с трудовыми коллективами Сибири с каждым годом крепнут и развиваются. Как боевую программу действий воспринимаю указы, выданные товарищами Л. И. Брежневом во время его поездки в восточные районы страны. С учетом рекомендаций Леонида Ильича мы стали предъявлять повышенные требования ко всей работе по культурному обслуживанию, укреплению и расширению содержания с коллективами промышленных предприятий, строек, колхозов и совхозов этого региона.

Многое сделано по созданию материальной базы культуры, подготовке кадров, расширению сети культурно-просветительных учреждений, совершенствованию театрально-концертной деятельности в Сибири. Значительные изменения произошли и в самом содержании работы учреждений культуры, которая в первую очередь направлена на активную пропаганду политики партии, мобилизацию людей на достойную работу XXVI съезда КПСС.

Важное значение для Сибири с ее динамично растущим экономическим потенциалом имеет создание и укрепление культурных центров. Наглядным примером отрядных передвижений, который произошел в духовной жизни Сибири, может служить Красноярск. В последнее время здесь созданы

Каждый год своеобразная художественная флотилия отправляется по Оби. Очередная остановка в Колпаево.

● Труды духовного оркестра РСФСР.

● Танец с самодуром в исполнении самодеятельного коллектива села Колпаево.

● Зрители из Колпаево.



В день торжественного празднования 60-летия Ташкентского государственного университета имени В. И. Ленина у главного его корпуса воздвигнут памятник В. И. Ленину. Его автор — скульптор В. Клеванов и архитектор С. Сулягин.

● Во время открытия памятника.
Фото Ш. Алимова и Р. Шагбаева (ТАСС).

ТАМ, НА «ГОРИЗОНТЕ»

Коллектив Минского производственного объединения «Горизонт», вдушенный решением июньского (1980 г.) пленума ЦК КПСС, включился в социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС. Встав на производственную вахту, он принял социалистическое обязательство: выполнить пятилетний план по основным показателям и 63-й годовщине Великого Октября. За десять лет будет выпущено 6,600 сверхплановых телевизоров и радиоприемников. Уже сейчас более трехсот труженников объединения выполнили свои личные пятилетние планы. Среди них Герой Социалистического Труда Н. Варичев, делегат XXV съезда КПСС радиоинженер радиолокаторы М. Фурманов, лауреат премии Ленинского комсомола стальной В. Латушко.

О сегодняшнем дне предприятия рассказывает наш корреспондент.

Минчане не раз осваивали новинки, которые открывали новую эру в радиотехнике. Объединение «Горизонт» — первое и единственное предприятие в стране, освоившее в свое время выпуск чернометаллических телевизоров первого класса.

Сегодня объединение — одно из передовых предприятий отрасли. Каждую минуту его конвейер сходит один радиоприемник и один телевизор. Уже около 12 миллионов семей — владельцы изделий объединения. А не так давно на «Горизонте» завершилась разработка одного из самых совершенных отечественных телевизоров, вошедшего в себя последние достижения науки и техники, промышленной эстетики. Во многом «Горизонт-250» — так называется марка нового телевизора — не похож на своих старших собратьев.

Он в два раза легче любого из телевизоров этого класса. Это стало возможным благодаря тому, что конструкторы сумели, и применительно к массовому сетевому трансформатору. К тому же, кроме кинескопа, в новом телевизоре нет ни одного электромеханического прибора. А из девятидесяти радиодеталей больше сотни разместились на так называемых гибридных интегральных микросхемах площадью в несколько квадратных сантиметров.

Эти и другие нововведения позволили почти вдвое сократить потребление электроэнергии. Много ли это? Для каждого из нас в отдельности — szinte ничего. Но в целом по стране различие многомиллионного парка более «пропорциональных»

телеприемников выливается в миллионы перерасходованных киловатт-часов.

Еще одна «новинка» пополнила семейство известных переносных радиоприемников «Океан». Пятидиапазонный «Океан-221» имеет отличные технические характеристики, оригинальное внешнее оформление. Его отличительные особенности — электронно-кинопочное переключение диапазонов, четыре фиксированные настройки в УКВ-диапазоне, стрелочная индикация.

Успехи объединения во многом объясняются заботой руководства предприятия о людях труда. Вот только один пример. Расположенному в полностью застроенной части города объединению «Горизонт» не помешали бы дополнительные территории для расширения его производственных мощностей. Тем не менее планоулку в соседнем квартале было решено выделить под строительство заводского Дворца физкультуры. Он стал бы центром спортивной и оздоровительной работы всего объединения. Более 2,5 тысячи работников предприятия занимаются в секциях баскетбола, волейбола, плавания, посещают оздоровительные группы.

В эти дни, когда вся страна стала на трудовую вахту в честь XXVI съезда КПСС, коллектив производственного объединения «Горизонт», который умеет хорошо и трудиться, и отдыхать, рапортует Родине о своей готовности успешно завершить год ударного труда и пятилетку.

А. РУСАКОВ.

МИНСК.

ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

■ С БОЛЬШИМ УСПЕХОМ прошел на юге Индии месячник индийско-советской дружбы, посвященный 33-й годовщине Независимости республики. Независимость подписания Договора о мире, дружбе и сотрудничестве между СССР и Индией. Более 600 отделений ИСКО в четырех штатах — Тамилнаду, Керале, Андхра-Прадеш и Карнатаке — организовали десятки массовых митингов, конференций и других мероприятий, приуроченных к этим двум знаменательным датам.

В рамках месячника были проведены кинофестивали, концерты, читальские конференции. Завершившийся месячник еще раз убедительно продемонстрировал прочность уз дружбы и сотрудничества, издана связывающая народы Индии и Советского Союза.

■ «ФОТОКОННА» — ТРАДИЦИОННАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ЯРМАКА продолжает свою работу в Кельне. В ее рамках 1.100 фирм и объединений из 33 стран демонстрируют фото- и киноаппаратуру своего производства. Среди участников ярмарки — Советский Союз, ГДР, Чехословакия, Польша, Венгрия, ФРГ, Япония, США, Англия и другие страны.

Значительный интерес вызывает советская экспозиция.

■ ГАСТРОЛИ ТРУППЫ МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЦИРКА продолжаются в Японии. Советские артисты начали выступления в городе Саппоро — административном центре острова Хоккайдо. В зале центрального спортивного центра «Наваносима», украшенном советскими и японскими флагами, прозвучали государственные гимны Советского Союза и Японии. Несколькими тысячами японских зрителей встретили московских мастеров арены громом аплодисментов. «Замечательный, «Браво!» — звучали по-русски приветственные голоса зрителей. Местная печать дала высокую оценку исполнительскому мастерству советских артистов.

Гастроли Московского цирка на Хоккайдо продлятся до 21 сентября.

■ КАМЕРНЫЕ АНСАМБЛИ «СОФИНСКИЕ СОЛИСТЫ» открыл XVII Международной фестиваль камерной музыки в Болгарском городе Пловдиве. Он проводится в рамках традиционных пловдивских осенних праздников культуры. В течение десяти дней почтенные зрители искусства смогут познакомиться с творческими работами известных музыкальных коллективов и отдельных исполнителей из Болгарии, Венгрии, ГДР, Чехословакии, Югославии, Бельгии, Италии. Советский Союз представляет ансамбль старинной музыки «Хорус-музикант» Государственной филармонии Эстонской ССР.

■ 50 ТЫСЯЧ НЕГРАМОТНЫХ насчитывается в Западном Берлине согласно исследованию общественной организации по оказанию помощи в получении образования. Речь идет о людях, не получивших элементарного школьного образования, прежде всего по социальным причинам. В это число не входят иностранные рабочие, прибывшие в город на заработки, и их дети. На неудовлетворительную постановку образования среди этой категории населения давно обращал внимание официальных властей коммунисты города, целый ряд общественных организаций.



ЗНАТЬ НАСТРОЕНИЕ, ЗНАТЬ ВСЕ

На моих рабочих столах лежат образцы различных видов для социологических исследований...

аудиторного уровня трудящихся в значительной мере был и тот вопрос: «Если вы не получаете библиотечки, то почему?»...

было не одного отпавшего звена, утерянного звена. Когда у слушателей проявилось социологическое исследование...

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР О награждении народного артиста СССР Буранова Ш. Артемов Олбайрской Респблики

В ЖИЗНИ И НА ЭКРАНЕ

Сотрудник МНД А. Шаров нашел на этой неделе преступников. Двое из них арестованы, а трети будут арестованы...

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского театрального искусства присвоил почётное звание «Народный артист РСФСР»...

ВКЛАД В ЛЕНИНИАНУ

Вышел в свет XXXIX Ленинский сборник, подготовленный сотрудниками Института марксизма-ленинизма ЦК КПСС...

МОСКВА СТАНОВИТСЯ КРАШЕ

Этот слоган сделан в интереснейшей Москве-1. Надстроено много домов, в том числе и в центре города...

СООБЩЕНИЯ, ХРОНИКА

Коллегия Министерства культуры СССР и секретариат ЦК КПСС одобрили участие в конкурсе на лучший пьесу в три действия советской драматургии...

СЕЗОН ЗАКАНЧИВАЕТСЯ

В Сочи продолжается курортный сезон. К концу, в теплую, ласковую пору идет лето со всех концов страны...

СЕЗОН НАЧИНАЕТСЯ

В Сочи продолжается курортный сезон. К концу, в теплую, ласковую пору идет лето со всех концов страны...

ГОСТИНИЦЫ СОЧИ НЕ ДОЛЖНЫ ПУСТОВАТЬ ЗИМОЙ

Вопросы питания, организации курортных учреждений, санитарно-курортных учреждений...

СЕЗОН ЗАКАНЧИВАЕТСЯ

Вопросы питания, организации курортных учреждений, санитарно-курортных учреждений...

СЕЗОН НАЧИНАЕТСЯ

Вопросы питания, организации курортных учреждений, санитарно-курортных учреждений...

XXIX Ленинский сборник. М., Ленинград, 1960.

А. ПАВЛУЧЕНКОВ, редактор искусствознания.

С. ФЕДОНКО.

Е. ЧЕКАЛОВА.

На соискание Государственной премии СССР

ОТЦЫ-КОМАНДИРЫ

Так в былые времена называли боевых офицеров — тех, кто особым образом относился к солдатам. В Великую Отечественную эти слова не были в ходу. Наверное, потому, что очень многом звонким и ротным — тем офицерам, что ближе всего стояли к солдату...

Таков герой и новой, выдвинутой на соискание Государственной премии СССР повести Г. Вакланова «Навек» — двенадцатилетний лейтенант-артиллерист Володя Третьяков. В повести история одной судьбы, одной жизни...

множество неповторимых, непримиримых — непрерывно-каменодостойных — подробностей и фронтового, и госпитального быта. Пронзительно-точные детали, складывающиеся в широкую и безупречно правдивую картину фронтовой жизни офицера переднего края...

Лейтенант Третьяков и герой «Навек» — двенадцатилетний Володя Третьяков — артиллерист. В повести история одной судьбы, одной жизни, но речь в ней идет о судьбе и облике целого поколения. И, пожалуй, самое характерное, самое примечательное в духовном облике этого поколения — высочайшее, бескомпромиссное чувство ответственности...



МОРЮ И СОЛНЦУ НАВСТРЕЧУ
Крым не обделен памятными старыми, дворцовыми ансамблями, современными архитектурными сооружениями. Здесь есть что поспометр. И восток пионерский лагерь «Чайка» в Алуште, созданный по проекту архитекторов Т. Белавой и А. Липкова...

РОНЯЕТ ЛЕС БАГРАЯНЫЙ СВОЙ УБОР...

«Морю и солнцу, день чудесный». В радостном звучании хора — ослепительная свет, будто сияющая морозное сияние зазеркалья зимней русской пейзаж. Знакомое с детства «Зимнее утро» — торжественная прелюдия в духе Пушкинского эпитахи и одновременно привлекательное приглашение в дорожку кинжалою мир Пушкинской поэзии...

«Зимним утром». Это утро дитя, утро года, утро жизни — радостная радость и счастье. Свиридов назвал свое сочинение хоровым концертом. Эта форма совершенно нова, ничего не имеющая общего с традиционным русским хоровым концертом...

«А ЧЕГО НА НЕЕ ГЛЯДЕТЬ?»

ОСТОРОЖНО — ПАМЯТНИКИ ОХРАНЯЮТСЯ ЗАКОНОМ

Представьте себе такую ситуацию. Где-нибудь в «Большом и небогатом провинциальном городе» висит картина, которая постоянно вызывает интерес посетителей и которая, по предположениям, принадлежит кисти знаменитого мастера. Авторитетная комиссия подтверждает да, это его работа. И как только приходит такое подтверждение, администрация музея принимает решение снять картину и навсегда убраться ее в запасники...

Нужно сказать, что вдова Троицкой церкви современной архитектуры нехотя еще в 60-е годы. Тогда пятиэтажные дома окружили ее с трех сторон. Особенно обидно было, что близкая жилая застройка полностью закрыла памятник со стороны Ангары. Оставались свободной для обзора лишь одна северно-восточная часть при входе из центра города на Ангарский мост...

И вдруг после всего этого Троицкую церковь решили спрятать «как спрятать» — спрятать в «каменное здание, стоящее в центре города». Очень просто, для современной архитектуры нет ничего легкого. Так же, как спрятать в «каменное здание» — это значит скрыть в «каменное здание» — это значит скрыть в «каменное здание»...

Сфера услуг — сфера культуры КОПЕЕЧНАЯ НАБОЙКА И ЗОЛОТЫЕ МИНУТЫ

В одной из обычных мастерских Рига мне показали календарик, совсем не походящий на то, к которым мы привыкли. Нет графики, в которую вписываются фамилии, сроки, стоимость заказа, только цифры, которые приносятся и подчеркиваются. В этом все и дело: не пишет, а подчеркивает...

потеряна такая же сумма государственных средств, которую Министерство бытового обслуживания населения БССР получило в виде прибыли. Как же, провозгласил определитель разрыв между индивидуальной частью сервиса и собственным сервисом, то есть обслуживанием как таковым. Направлены солидные средства, чтобы с мещанскими силами и затратами выполнить услугу, и при этом забыть, для кого эта услуга предназначена...

ради — это уже полвека ожидания. Давать, давать, получать, получать. Почему так медленно? Потому что мощные фабрики-заводы зачастую производят продукцию, которую в принципе использовать невозможно. Больше половины ее мощности...

Фонд института располагает такой одной старой и редкой сборкой рукописей, датированной 1343-1345 годами. В сборник включены четыре произведения Ибн Сины: «Книга указаний и замечаний», содержащая изложение основ логики, естественных наук и метафизики; «Трактат о терминах», являющийся толковым словарем смесями наиболее употребительных философских терминов; «Трактат о классификации рациональных наук» или «Части наук, содержащих перечень и определение всех известных в средневековой философии дисциплин. Трактат содержит краткий обзор ололог тринадцати отраслей наук, известных на средневековом Востоке. Наконец в сборнике содержится уникальная рукопись, это небольшое философское произведение — «Трактат о классификации всего сущего».

М. ХАЙРУЛЛАЕВ, директор Института востоковедения имени Бируни, член-корреспондент АН УзССР. И. ГЛАН.

ПОЛИТИКА И ДИПЛОМАТИЯ

ЗАРУБЕЖНОМ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С «Советской культуры» и ТАСС



ГДР. Очень любят школьники младших классов берлинского района «Митте» свой Дом пионеров. И особенно его гостиную, где, собравшись за чашкой чая, они смотрят телевизор, слушают музыку или с интересом следят за приключениями сказочных героев.

КУЛЬТУРА США: ИТОГИ 70-х

70-е годы, как и любое десятилетие, можно измерять по-разному: по листкам календаря и по событиям реальной истории. Календарные 70-е годы начались для США с кровавых бомбежек Камбоджи, а внутри страны — с расстрелов студенческой демонстрации в Кентском университете. Социально-политический календарь этого десятилетия открылся позднее, после первой в истории США отставки президента, последовавшей за разоблачением «уотергейтской аферы» и военного поражения Америки в Юго-Восточной Азии, которое завершилось бегством вооруженных сил США из Сайгона в апреле 1975 года. Так, в соответствии с социально-политическим календарем, стартовало десятилетие в США. Последним листком этого календаря, который, собственно, и завершил десятилетие, был отпор 12 декабря 1979 года, когда президент Картер в ответ на митинговые инициативы Советского Союза и стран социализма выступил со своим пятилетним планом вооруженных сил. Последним листком этого календаря, который, собственно, и завершил десятилетие, был отпор 12 декабря 1979 года, когда президент Картер в ответ на митинговые инициативы Советского Союза и стран социализма выступил со своим пятилетним планом вооруженных сил.

Франция — культуру и республиканский национализм, но современные США дали миру научно-технический прогресс и массовую культуру. Уже в прошлые десятилетия «массовая культура» с ее индустриальными и урбанистическими тенденциями вызвала опасения у некоторых американских социологов. Сегодня большинство из них признает, что современная американская культура — это по сути «массовая» культура. Обозреватель по вопросам искусства журнала «Ньюсуин» Джек Кролл недавно выступил со статьей, которая так и называется «70-е годы: культура становится популярной». По мнению Кролла, диффузия «массовой культуры» охватывает все уровни американской культуры, включая и так называемую «высокую» культуру.

ЗОЛОТАЯ ТРУБА ДРАГАЧЕВА

Кто в Сербии не знает заманчивого, веселого звука золотой драгачевской трубы! Без этого музыкального инструмента не обходится ни одна свадьба, ни одно сельское торжество. Раз в год, в последние дни лета, когда пошел уже урожай хлеба, мастера народной духовой музыки собираются в небольшом сербском городке Гуче, затерянном в уютной долине среди зеленых холмов Драгачева. Тогда-то и начинается народное веселье, продолжающееся до первой сентябрьской поры.

И все же «золотая» драгачевская труба определяет праздник. Быстро летит время праздничных дней. «Золотая труба» музыкального победителя вновь возвестит о новом драгачевском «сборе». Лучшее музыкальное и исполнительское мастерство и знание духовой музыки республики, вошедшие в юбилейный «сбор», определяют итоги. А через год, после уборочной страды, «Золотая труба» музыкального победителя вновь возвестит о новом драгачевском «сборе».

ЭКРАНЫ ОСЕНИ ОТКРЫЛИСЬ КИНОФЕСТИВАЛИ

На пресс-конференции, состоявшейся в кинотеатре «Виктор Зукенки», председатель оргкомитета Хорхе Ортега сообщила, что в кинофестивале участвуют более 90 картин из стран, входящих в Советский Союз. На пресс-конференции, состоявшейся в кинотеатре «Виктор Зукенки», председатель оргкомитета Хорхе Ортега сообщила, что в кинофестивале участвуют более 90 картин из стран, входящих в Советский Союз. На пресс-конференции, состоявшейся в кинотеатре «Виктор Зукенки», председатель оргкомитета Хорхе Ортега сообщила, что в кинофестивале участвуют более 90 картин из стран, входящих в Советский Союз.

ФИГЕЙРА-ДА-ФОШ

В двух часах вечера на автомашине на север от Лиссабона на Бегу Атлантического океана стоит небольшая по нашим масштабам, но исключительно живописный городок Фигейра-да-Фоз. Восток в своей истории к XII веку и далее крупнейшим португальским портом. Восток в своей истории к XII веку и далее крупнейшим португальским портом. Восток в своей истории к XII веку и далее крупнейшим португальским портом.

Перехитив бесцельную смерть сына сыновей за океаном и разочарование в том, что в сердце своем называемой «американской демократии», в ее избирательной системе, как и во всей национальной деятельности, царит коррупция, средний американец потерял точку опоры и замкнулся в себе.

В разряде документальной прозы спросом пользовались такие книги, как «Зоны ваших ошибок» Уэйна Дайфера — произведение из серии «Послания к Хелли» — чтобы процветать» (8 миллионов экземпляров), «Радости секса» — своего рода техническая инструкция к интимной жизни (5 миллионов), популярно-социологический трактат О. Тоффлера «Шок перед будущим» и «Корни» Рэндалла Стаутона — популярной самодиагностики с сильным конформистским андемонтом. По этой книге сразу же были сняты два телефильма, во время показа которых стоимость одной минуты рекламного времени поднялась до 280 тысяч долларов.

Как бы суммируя эти явления, привнесшие нацию и упадок в себя, американский публицист Том Вулф, комментируя рост агрессивного нацизма в стране, назвал 70-е годы «Я-десятилетием». Кризис доверия, кризис веры и духа, который был вынужден признать президент Картер, породил в стране весьма своеобразные формы энигматизма, бегства от действительности. Экраны еще интенсивнее стали заполняться фильмами ужасов и так называемыми «фильмами-катастрофами».

Но «фильмы-катастрофы» не заглушили страха перед реальными опасностями, которые подстерегали американцев на улицах, поросших дикими цветами, в последние дни Эдварда Олби, подпольных реальных кустов измывания, иначе говоря — подпольем. Вег трусцой по городу, в котором атмосфера была отравлена индустриальными отходами, не отнимая летние, изуродованной дикими муками, этой пародии на истинное величие джаза, превратился лишь в узкодуховую лихорадку.

Статистика показала, что в прошедшем десятилетии американцы читали или во всяком случае покупали больше книг, чем прежде. Впрочем, как вынужден был признавать ведущий американский литературно-критический журнал «Нью-Йорк таймс» Европа немного — всего четыре.

Европа немного — всего четыре. Намного выступление ансамбля, который руководил знаменитым пианистом Д. М. Мочолом, — событие в музыкальной жизни страны. Намного выступление ансамбля, который руководил знаменитым пианистом Д. М. Мочолом, — событие в музыкальной жизни страны.

Музыкальные инструменты — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе. Музыканты, создатели новых музыкальных инструментов, — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе.

Музыкальные инструменты — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе. Музыканты, создатели новых музыкальных инструментов, — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе.

Музыкальные инструменты — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе. Музыканты, создатели новых музыкальных инструментов, — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе.

Музыкальные инструменты — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе. Музыканты, создатели новых музыкальных инструментов, — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе.

Музыкальные инструменты — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе. Музыканты, создатели новых музыкальных инструментов, — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе.

Музыкальные инструменты — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе. Музыканты, создатели новых музыкальных инструментов, — название в настоящее время выставочного экспоната на выставке в Брюсселе.

Пресс-служба «СК» отвечает читателям

Гитара, известная миру

«Он медленно выходит на сцену, крепко сжимая в правой руке тонкий гриф гитары, садится на стул, взглядивается в зал, слушает его... Гаснет свет. Лишь сильный золотой луч выхватывает из темноты бледное лицо и черные блестящие кисточки. Еще минуту или две залпает зал тишиной — он мягко, почти неслышно касается струн...»

«Добрый вечер, — тихо вошел в зал Национального театра, предназначенный для пресс-конференций, женский среднего роста, темно-русый парень в спортивной куртке... Простите, что опоздал.»

«Добрый вечер, — ответил Я, не совсем понимая, кто ему нумно. Парень чуть растерялся, оглянулся вокруг себя, снова посмотрел на меня, на фотопару...»

«Да, это тот самый зал. Час назад нам сказали, что здесь будет ждать советский журналист. Это был Я, его мимолетно. Это сам Пако де Лусия! У него час до концерта. Я убежал.»

«Простите, я не узнал вас... Что же в этом удивительного! — Пако снова просто, как то подумавшему улыбнулся. — Я не Элиас Пресли. И не Пол Маккартни. Притом выступил я всегда в концертном костюме.»

«Ане нечасто приходилось разговаривать с советскими людьми, — продолжал он, — и я немного волнуюсь. Прежде всего давайте, если не возражаете, на «ты». Ты говоришь, меня зовут в Советском Союзе? Откуда! Дискос мог так не выходя, был в Москве много раз, проездом, но не играл.»

«Твои выступления поназывают телевидению... Я рад. Маньяк зывает на сцену в России! Там зовут, что такое фламенко? — Знаю. Но, может быть, попробую рассказать! — У нас так называются видоизмененные фламенко в цыгане. — Ну, а в музыкальном смысле! — Спросил бы ты, кому-нибудь полезно... Со мной вообще мало толку говорили о музыке. Я ведь дана о нотах не имею никакого представления. Сыграть кое-что могу, когда никто не мешает, но все по слуху...»



Пако де Лусия. Фото Лоренсо Гарсия.



Ю. РОМАНОВ. «Горное озеро».
Б. САВЕЛЬЕВ. «Аурхал».
В. КОРЕШКОВ. «Неожиданная встреча».

ФОТОКУРС

МОСКОВСКИЕ ГАСТРОЛИ

ПОСЛАНЦЫ СОЛНЕЧНОЙ ГРУЗИИ

Завтра на сцене Малого театра СССР начинаются гастроли грузинского академического театра имени Шота Руставели. О гастрольной афише рассказывает директор и художественный руководитель театра Р. СТУРА.

Нынешний театральный сезон в целом и наши гастроли в Москве, в частности, необычайно ответственны. Ведь мы все готовимся к XXVI съезду партии. В нашей гастрольной афише два спектакля, которые уже знакомы зрителям. Это «Ричард III» В. Шекспира и «Кавказский меловой круг» Б. Брехта, а также две новые работы нашего театра — «Синие кони на красной траве» М. Шагрова и «Юлы для начинающей актрисы» Т. Чидвадзе. В гастрольных спектаклях заняты актеры всех поколений.

КОРОТКО О РАЗНОМ

ДОМ КНИГИ

В центре Кишинева поднимается еще одна новостройка — на тринадцати этажах разместятся четыре издательства, республиканская книжная палата, специализированный книжный магазин «Зарница», Госиздат МССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.

Современное помещение оснащено кондиционером, телефонной станцией, кинотеатром. Есть здесь большая справочная библиотека с отделами каталогов и статистики, комната для чтения микрофильмов, кабинеты для работы с авторами.

Автор проекта «Книшнорпроект» главный архитектор В. ЗАХАРОВ.

Л. ЕВЛАДОВА, наш соб. корр. КИШИНЕВ.

ЛЕНТА МЕДИКОВ «Смогу ли я?» Этот вопрос ставит перед абитуриентами I-го Московского медицинского института имени И. М. Сеченова абитуриент амурского А. Белобокова и В. Соснин. Лента создана в киностудии «Ленфильм».

В. МОРОЗОВ, ДНЕПРОПЕТРОВСК.

У ПОДНОЖИЯ ЭЛЬБРУСА На пастбище Тохтамыша, расположенном на высоте более двух тысяч метров, собирались на праздник «Славяне» члены союза «Маршниц» С. Иондуртас и др.

П. ВАСИЛЬЕВ, Ставропольский край.

ПАМЯТИ ЗОДЧЕГО



С Москвой связано творчество выдающегося архитектора, лауреата Государственных премий СССР А. Шусева. По его проекту построены Минздрав в Киеве, Украинский столичный сталинский Министративный советский дом культуры, станция метро «Комсомольская площадь».

Памятник замечательному градостроителю открыт 11 сентября на улице, носящей его имя.

Авторы памятника — скульптор Н. Рузавицкий и архитектор Б. Тхор. На привокзальном постаменте из черного гранита установлен бронзовый бюст. Рядом — каменная надпись: «Алексее Викторович Шусеву — выдающемуся архитектору».

Ю. В. КУЗНЕЦОВА.

ИНФОРМАЦИИ — ОБЪЕКТИВНОСТЬ

В Москве состоялся двухсторонний семинар, в котором приняли участие делегации ЦК профсоюза работников культуры СССР и Объединенного конгресса профсоюзов работников средств массовой информации Японии. В ходе семинара, ставшего органическим продолжением плодотворного диалога, начатого в 1979 году, прозвучали содержательные конструктивные обмен мнениями о возможности средств массовой информации на молодежь, о роли и месте профсоюзов в этом процессе.

— Мы полностью удовлетворены результатами встреч», сказал в интервью корреспонденту «Советской культуры» руководитель японской делегации ЦИК Союза профсоюзов печати Япония Синтаро Оба. — Семинар прошел в исключительной дружественной и плодотворной атмосфере. Мы получили интереснейшую информацию о той, какую роль играют радио, телевидение, кинематограф, печать вашей страны в воспитании подрастающего поколения. Ваши достижения в этой области производят глубокое впечатление. Надеемся, что знакомство с ними окажет нам помощь в практической деятельности.

Командировка по письму

В прошлом учебном году в Абганском музыкальном училище побывало множество журналистов. Если у каждого из них была своя очередь жалоб, приводила сюда другую. Работники Хакасского областного отдела культуры и обкомхоза недоумевают: о чем бы ни писали жалобщики, они непременно упоминают о взятке и о попытке скрыть этот случай. Но сколько же можно говорить об этом! Ведь педагог училища В. Белоусов за взятку предстал перед судом, а директор Л. Слива, который хотел скрыть неприятную историю, строго наказан в партийном порядке.

В мае прошлого года директор училища получил тревожное письмо. В нем сестра ученицы Людмила Седокова признавалась, что дала преподавателю В. Белоусову взятку. Людмила исключена из училища за неуспеваемость, а Белоусов за взятку освобожден от должности. А когда над ученицей вновь нависла угроза исключения, Белоусов помог отказаться.

Сначала Л. Слива открыто рассказал о содержании письма членам партийного бюро, но затем предложил коммунистам «сохранить тайну».

Сам же директор вместе с завучем Е. Мачиной сделали все возможное, чтобы до

НАШИ ГОСТИ ФИЛЬМЫ БОЛГАРИИ

Неделя болгарского кино открылась в Москве фильмом «Юлук» в земле, посвященном 36-й годовщине Дня свободы Болгарии. Сценаристы И. Славков, Н. Стакос и режиссер М. Гетов обращаются к событиям 1944 года, прославившимся фашизмом в Болгарии, возмущавшим мужеством людей, сражавшихся за победу над корчидской чумой.

Былший учитель Янкулов возвращается в родное село из Германии после двух лет учебы в полицейской школе. Туда, где раньше он рассказывал детям о Гомере и Толстом, он привозит, в частности, идею Гитлера и Муссолини, с задачей уничтожить мирный партизанский отряд. Янкулов уныло рассказывает не только над партизанами, но и над многими мирными жителями села, озером от сознания того, что его и тенька, как он, ждет скорая неминуемая расплата. Этот фильм отмечен высшим гражданским лауреатом.

Инженер Л. Стайков знаком советскому зрителю по фильму «Любовь». На Неделе была показана его новая картина «Иллюзия». Хотя в центре фильма история художника, поэта и молодой актрисы, оставшей сцену, но классический любовный треугольник не является повествованием по линии сентиментальной мелодрамы. Это умышленно филологическое исследование художественного мышления, в точности — обостренное социальное-историческое переживание мыслителя создателя кинолента.

Обращаясь к социально-психологическим явлениям и процессам современности, болгарские кинематографы пытаются решить проблемы человеческого характера и драм. Вымышленный к современности и высоким художественным мастерством отмечены и фильмами прошедшей Недели.

Н. ЕРМАШ.



Горди Хоу — хоккеист команды «Торонто».

СПОРТ СЕКРЕТ ГОРДИ ХОУ

То, что неизбежно должно было произойти, наконец случилось. Как уже сообщила «СК», хоккеист Горди Хоу заявил о своем уходе из любимой игры. Учитывая прессы болельщики, наша газета попросила рассказать об этом спортивного журналиста-международника А. Паладина, который встречался с Хоу в годы своей работы в Канаде.

Легенды профессионального хоккея еще и дотошные статистики, по которым разложишь все компоненты славы игрока. Так, мне подсчитано, что Хоу достиг своей славы в игре с двумя другими хоккеистами — голкипером Терри Савучем (115 матчей) и защитником вратарем Джеком Терри (115 матчей). В одном из интервью Хоу признался, что в начале своей карьеры он был игроком второго дивизиона «Филадельфия Флайинг Дискс», без поражения в 35 матчах вратаря. Но когда в скринингах «Профи» пошел строк, который переключил его на хоккей, Хоу начал играть за клуб «Торонто».

Как этот 31 марта ветеран 26 летний в НХЛ и еще 6 во Всемирной хоккейной ассоциации справил свои 52-летие. Те, с кем он начал карьеру в спорте, давно ушли на покой. Подвизавшись на хоккейном поле, Хоу оставил в наследство своим детям, в том числе и сыну, который тоже начал играть в хоккей, рекорд спортивного долголетия.

На критике охарактеризован так: «Хоу — это человек, который в спорте и в жизни проявляет себя как настоящий чемпион». Хоу — это признаный и спортивный феномен. И это при том, что сам Горди Хоу в 1974 году жаловался мне на головокружение и «мушкетеры в глазах» — последствия травмы черепа, полученной в результате падения с конька в 7-летнем возрасте.

Возвращаясь к теме, что Хоу решил, что обидным было лучше, чем обидным, и в славе меткого форварда вскоре добавил известность «королем» рукопашных.

На критику охарактеризован так: «Хоу — это человек, который в спорте и в жизни проявляет себя как настоящий чемпион». Хоу — это признаный и спортивный феномен. И это при том, что сам Горди Хоу в 1974 году жаловался мне на головокружение и «мушкетеры в глазах» — последствия травмы черепа, полученной в результате падения с конька в 7-летнем возрасте.

Возвращаясь к теме, что Хоу решил, что обидным было лучше, чем обидным, и в славе меткого форварда вскоре добавил известность «королем» рукопашных.

На критику охарактеризован так: «Хоу — это человек, который в спорте и в жизни проявляет себя как настоящий чемпион». Хоу — это признаный и спортивный феномен. И это при том, что сам Горди Хоу в 1974 году жаловался мне на головокружение и «мушкетеры в глазах» — последствия травмы черепа, полученной в результате падения с конька в 7-летнем возрасте.

Микрокран пресс-службы «СК»

НОТАРИУС УДИВЛЯЕТСЯ

«Три тысячи фунтов за честность» — под таким заголовком вкратце газету «Вестерн» рассказали читатели о весьма «популярной» истории, происшедшей с одной из служб нотариальной конторы Александрии. Некий Зейн Абдель Ханнд был поручено произвести оценку имущества одного скончавшегося александрийского миллионера. Желая избежать уплаты государственного налога, скончавшийся родственники предложили представителю власти «закрыть глаза» и не включать в опись драгоценности, успешного миллионера, стоимостью в четверть миллиона фунтов, пробовавшего за это 3 тысячи фунтов. Однако Зейн Абдель Ханнд отказался от взятки и заявил о случившемся в александрийскую прокуратуру. Кандидом же было его удаление, когда узнавший об этом президент страны лично расследовал выделенный ей из государственной казны, на 3 тысячи фунтов в качестве награды за честность. Кто из по-видимому, такие качества, как честность и верность служебному долгу, на столь популярны сегодня среди атлетических служащих, если подвиги история так расстроила самого президента.

ПРОГУЛЯЯ УРОК — ШТРАФ

Семь швейцарских старшихклассных школьников судят к дисциплинарному штрафу за систематические прогулы уроков. В течение года они постоянно пропускали занятия в школе по доводу. Преподавателем уроков для них эти уроки были бесполезны, поскольку после школы они не собираются заниматься домашним хозяйством. Искривив все формы убеждения, администрация школы обратилась в суд. Рассмотрев «дело о прогулах», судебные органы приговорили прогульщиков к дисциплинарному штрафу. Суд усмотрел в действиях школьников нарушение 1 закона, который предусматривает, что посещение всех занятий в школе является обязательным для учащихся. Пропушившие почитались обязанными судебным решением и потребовали рассмотреть их дело в следующей инстанции. Но если в первый раз суд приговорил школьника к штрафу в размере 90 швейцарских франков, то при повторном нарушении штраф увеличивается в два раза. Судебные органы приговорили прогульщиков к дисциплинарному штрафу в размере 180 швейцарских франков и обязали школьников покрыть все судебные издержки, которые превысили сумму штрафа почти вдвое.

ХЭЛЛО, ЕВРОПА?

Американская компания «Белл» телефонной лаборатории готовится к установке нового телефонного кабеля через Атлантику. Этот кабель, длина которого будет 6000 километров, соединит Нью-Йорк с Лондоном. Проект этот, в котором участвуют и другие страны, оценивается в 6,5 миллиарда долларов. Новый кабель будет проложен по дну океана. Его длина составит 6000 километров. Проект этот, в котором участвуют и другие страны, оценивается в 6,5 миллиарда долларов. Новый кабель будет проложен по дну океана.

ПАСТВА «КРЕСТНОГО ОТЦА»

Большая банда преступников, промышляющих шантажом, состоящая из лиц и позиционирующая с целью получения выкупа, была арестована милицией в ходе одной из крупнейших в истории городов операций.

На счету этой группы — более 20 похищений, многие из которых закончились убийствами. По данным предварительного расследования, за 4 лет своей деятельности банда получила в виде выкупа десятки миллионов долларов, которые затем вкладывались преступниками в недвижимость.

Возвращаясь к теме, что Хоу решил, что обидным было лучше, чем обидным, и в славе меткого форварда вскоре добавил известность «королем» рукопашных.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, К-55, Новослободская улица, дом 73. Телефон для справок: 285-78-02. Ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции типография Газеты «Правда» имени В. И. Ленина, 125865, ГСП, Москва, А-137, улица «Правды», 24. Б 03462 50126 Пзд. № 2198.

КРУГИ ОТ ВЗЯТКИ

В результате противоправных действий администрации училища, идеальное по качеству обучение, которое получали учащиеся, стало ухудшаться. Это произошло из-за того, что директор Л. Слива, который хотел скрыть неприятную историю, строго наказан в партийном порядке.

В мае прошлого года директор училища получил тревожное письмо. В нем сестра ученицы Людмила Седокова признавалась, что дала преподавателю В. Белоусову взятку. Людмила исключена из училища за неуспеваемость, а Белоусов за взятку освобожден от должности. А когда над ученицей вновь нависла угроза исключения, Белоусов помог отказаться.

Сначала Л. Слива открыто рассказал о содержании письма членам партийного бюро, но затем предложил коммунистам «сохранить тайну».

Сам же директор вместе с завучем Е. Мачиной сделали все возможное, чтобы до

справедливым. А сама Белоусова, почувствовав поддержку группы народного контроля В. Чернышова, стала требовать восстановления на работе в училище. Не дал своевременной и принципиальной оценки случившемуся и директор училища Слива. И это, конечно, уронило его авторитет. Но когда местные партийные и советские органы решили судить директора, они учли безупречное прошлое человека. Л. Слива десять лет был завучем этого училища, да еще — директором. Училище считалось лучшим в крае. Директор считался за педагогический опыт и такт.

Но педагогов училища надо было откровенно и публично рассказать об ошибке, допущенной директором. Гласность — действенное средство для оздоровления нравственной атмосферы коллектива. Надо было показать и друзьям, и противникам Л. Сливы, что оставшая его в должности, партийные органы резко осуждают позицию директора по отношению к взятке.